

那片绿绿的爬山虎

——孔家巷小学文明礼仪养成教育有特色

本版策划 汪婷 光耀 本版摄影 汪婷

孔家巷小学校园门口、论语墙下、学堂门外、楼梯拐角、车棚顶端,到处都是一片片、一丛丛生机勃勃的爬山虎。这绿绿的爬山虎带给我们思考,带给我们启发——爬山虎适应性极强,无论什么环境什么气候,都能自由自在茂盛顽强地向上、向上。它们在一根藤蔓上手拉手,相互支撑,相互扶持,像一支秩序井然的队伍,层叠有致地把叶子挂满整面墙。

试想:如果孩子们在成长过程中,慢慢形成爬山虎的性格,那么他必将是一个快乐向上的人。一生平凡但不自卑;一生奉献但不自傲。就像爬山虎,根虽然在阴暗的泥土里,但是它的心却在高高的云天之上,爬山虎的成长性(生机勃勃、绿意盎然)、阶段性(一步一个脚印耐心地开始攀爬)、激励性(奋发向上)给我们教育带来了启示,我们要让爬山虎成为孔小的一种文化意向,成为孔小特有的教育符号。我们要用孩子身边熟悉的事物来教育他们:得像爬山虎一样——坚持不懈,勇往直前,健康向上,序,有团队;进,无止境。学校的文明礼仪养成教育在爬山虎精神的启发下,在原有的基础上有了新的思考,依托课程建构,进行目标细化,通过系列主题活动,借助家长的力量,促进良好习惯的养成。

(汪婷 光耀)

餐桌上的礼仪

孔家巷小学五(2)班 高焯

“礼尚往来,往而不来,非礼也;来而不往,亦非礼也。”这句古训,就记载着我们中华民族良好的礼仪传统。最近,学校开展了学习“八礼四仪”的活动,在我这个“吃货”眼里,当属餐饮之礼感触最为深刻,不仅仅因为我是个“吃货”而懂得餐饮之礼,还因为一件不起眼的事情让我刻骨铭心!

记得有一次,远道而来的朋友来我家做客。吃饭的时候,我一边狼吞虎咽地吃着碗里,一边虎视眈眈地看着盘子里的美味,嘴里的饭还在牙齿的加工中,筷子兄弟就迫不及待地出发了,美味就被我一点一点地“刨”了过来,美食瞬间到了碗里。“嗖!嗖!嗖!”三下两下竟然被我消灭了。今天我的食欲可真好,不知不觉吃了好几碗。客人用惊讶的表情望着我,我立刻面红耳赤,恨不得找个地洞钻进去,不好意思地摸了摸自己的嘴,发现嘴的四周全是饭米粒。我飞奔到卫生间,打开水龙头把米粒抹掉,照了照镜子里的自己,这才心满意足地点了点头,但顿时又有一股愧疚涌上心头。我闭上眼睛,回想自己吃饭时的行为举止,真心觉得自己给“礼仪之邦”丢脸。

看来,就餐的行为可以体现一个人的文明素养。生活中,我们处处都需要礼!孔子曰:“不学礼,无以立”,文明礼仪它是一种美德;从我做起,更要相互传递!

(指导教师 赵婕妤)

做文明师生 创礼仪孔小

孔家巷小学五(3)班 庄伟烨

在我们身边,在一部分同学身上,还存在着一些不文明的行为。例如,在我们的校园内、楼梯上总能见到与我们美丽的校园极不和谐的纸屑,尤其是星期六、日,教室里、校园内食品袋、方便面盒随处可见,有的同学认为:反正有值日的同学和清洁工打扫,扔了又何妨;再如有的同学在教学走廊上追逐打闹,走路推推搡

搡习以为常;还有部分同学相互之间讲脏话、粗话;随意攀爬树枝;甚至还有个别同学损坏学校的公共财物。我们很多同学把文化知识的学习放在首位,而常常忽略了社会公德的培养,文明习惯的养成,而这恰恰从本质上展现出一个人的思想品质。事实上,良好的行为习惯,是保证我们顺利学习的前提,也是树立健康人格的基础。在学校没有良好行为习惯的同学就可能目无纪律,不讲卫生,扰乱班级的学习环境。如果我们养成了文明的行为习惯,学习环境就一定是良好的、有序的。

现在,我们正处于人生中最关键的成长时期,我们在这个时期的所作所为,将影响到我们自身的素质,而文明的行为就在帮助我们提高自身的素质。所以,我们首先应该做一个堂堂正正的人,一个懂文明、有礼貌的谦谦君子,然后才是成才,不能做一部单纯掌握知识技能的机器,而要成为一个身心和谐发展的人。代表民族未来的我们很多,需要学习和继承的东西有很多很多,然而最基本的问题是:我们究竟要怎样去接过人类文明的接力棒。同学们,我们每播下一个动作,将收获一个习惯;播下一个习惯,将收获一个品格,让我们把文明礼仪放在心上,时时刻刻与文明交谈,用它来约束自己的言行。让我们从现在做起,从自己做起,从点点滴滴的小事做起,养成良好的文明习惯,做文明学生。请我们每一个人管住我们的口,不说粗话,不随地吐痰;管住我们的手,不乱扔垃圾、不打架斗殴;管住我们的脚,不践踏草坪。

(指导教师 鲍金才)

公交车上的礼仪

孔家巷小学六(3)班 徐吴宁

“我是小小爬山虎,每天向上攀一步。”这是我们学校爬山虎志愿者的口号。每当看到那绿绿的爬山虎,我都情不自禁地想起我是一名小小爬山虎志愿者,我要像爬山虎一样与大家手拉手,相互支撑,相互扶持,要像爬山虎一样秩序井然、文明向上。而我也正是这样努力去做的。

记得有一天,天气炎热,太阳像一个火球,我上完课在公交车站等车,十几分钟过去了,我已是汗流浹背。终于公交车来了,我走上车,正好还剩一个座位,我高兴地一屁股坐了上去。过了一站又一站,人越来越多,车里越来越拥挤,越来越闷热,这时一位白发苍苍的老奶奶走了上来,她拄着拐杖,左手拎了一个小袋子,慢慢的一步一步地走,因为人太多她被夹在人群中,离我很近。周围的人有的玩手机,有的听音乐,还有的在聊天……好似根本没看到老奶奶似的,我心想:老奶奶挺可怜的,这么大岁数了,也不能总站着呀,我是一位少先队员就应该尊老爱幼,给她让座!我果断地站了起来,扶着老奶奶对她说:“老奶奶,来,您坐。”“不了,还是你坐吧。”老奶奶推辞道。我又说:“不,还是您坐吧,我也快下车了。”老奶奶这才安心地坐了下来,她微笑着对我说:“小朋友谢谢你,你真是个好孩子啊!”我笑了笑说:“不用谢,这是我应该做的。”周围的人都投来了赞许的目光,我害羞地低下了头。回到家我把这件事告诉了爸爸妈妈,他们对我竖起了大拇指,说:“宁宁,你做得太棒了,爸爸妈妈为你感到自豪!”

(指导教师 何婷婷)

让我们扬起文明之帆

孔家巷小学五(4)班 朱昱杰

社会在进步,时代在变化,人们的生活水平也在提高。作为一个现代社会的公民,我们必须讲文明,因为有了文明,我们的社会才会变得更加美好,更加安宁。

如何做一个讲文明的人?其实做一个讲文明的人很简单,从自我做起,从身边做起。想必每个人的父母和老师都曾经告诉过你们,人活在世上最重要的一点就是学会做人。做人就是做一个讲文明的人。做一个讲文明的人,就



是要尊老爱幼,孝敬父母,尊敬老师,关爱他人……暑假,我和爸爸妈妈一起去涠洲列岛旅游。我们一到那里,放好行李之后就坐公交车去海边玩。在公交车上我看到一位老奶奶没有座位,正准备给老奶奶让座。这时,有个比我小,大约七八岁的男孩走到老奶奶身边,把老奶奶扶到他的座位上,那个老奶奶对小男孩说:“好孩子,谢谢你!”

记得那年5月12日,汶川发生了大地震。人们给灾区人民捐钱、捐物、献血,有的人还领养了灾区的孤儿,还有的人到灾区去当志愿者。特别是一些可爱的救援人员和医护人员,整日整夜地忙来忙去,顾不上休息。他们的这种品德多么值得人们尊敬啊!

我们从小接受文明礼仪的教育,很多同学都可以滔滔不绝地大谈文明礼仪。可是看见校园中随处丢弃的饭盒、饮料瓶,听着某些同学口中吐出的脏话,怎能不叫人痛心疾首呢!

文明礼仪,不是一朝一夕能做好的。身作为一名五年级的学生,我们已经不再是一个小孩子了,懂得的事情、道理也逐渐多了。我们在校园,在家中,在各种公共场所,都不要忘记文明礼仪。

同学们,我们都是孔小的“小小爬山虎”,让我们从现在开始,行动起来,做一个讲文明的爬山虎吧!千万不要让文明只出现在纸上。

(指导教师 姚佩清)

礼仪,从小事做起

孔家巷小学六(3)班 王敏学

在北京居住的舅舅回来了,他特地请我们出去吃饭。

吃饭时,由于是个转盘桌,菜都离我很远,能夹到的只有靠近我的菜的最外边一层。可是这样一来,盘子里的菜就可笑地堆在里面,爸爸坐在我的旁边,一句话都不说。吃完饭后,我们驾车回家,爸爸对我说:“你以后吃饭不许夹靠近自己的菜,听到了没?靠近你的,也是别人靠近的,怎么别人都不夹,就你在这儿夹呢!在外面吃饭要有礼貌!要为别人着想,别人看见你这样做,肯定会觉得:‘呀,这个小姑娘真有家教!’相反呢?以后记住啊!”我听了,点了点头。

第二天,我们在家吃饭。我吃饭的时候记住了爸爸昨天晚上说的话,只夹不靠近自己的。可爸爸不知怎的又发火了,怒气冲冲道:“你干吗呢!”我被吓了一跳:“没,没干吗呀。我,我在吃饭啊。”“那你夹别人面前的做什么!你干吗

不夹自己面前的?”我听了,冤枉极了,泪水止不住地往下流,轻声道:“不是你说夹不靠近自己的地方吗?”“哎呀,我那是指在外面那种转盘桌上。在转盘桌上,由于桌子很大,别人都会夹自己面前的,那么你就要让让别人,自己夹里面的。但在家就不一样啦,家里桌子小,菜也不多,基本上都能够得着,那么这个时候,你在别人的面前夹菜就是不礼貌的了。你懂了没,以后可别搞混了!”爸爸告诉我。我恍然大悟,点了点头。

看来,礼仪无处不在,礼仪,也要从吃饭这种小事做起。

让文明之花处处开放

孔家巷小学五(4)班 丁星

中国素有文明古国、礼仪之邦之称。文明礼仪是一种美德,更是一种修养。文明就在我们的一言一行中。

记得有一次,我在1路车上,人很多,座位都坐满了。到了青年广场这一站时,上来了一位满头银发的老爷爷,还拉着一位年幼的小孙子,那位老爷爷领着孙子从车门口颤颤巍巍一直走到车尾,可坐着的人连正眼都不去瞧一下他们,更谈不上让座了。每到一站,车内广播都会播放“请给周围的老人、小孩和怀抱婴儿者让座……”此时听起来字字都那么的讽刺。记得上幼儿园的时候老师就给我们讲过“孔融让梨”的故事,教育我们要尊老爱幼,现在怎么了?

我想到了一个故事。有一次,列宁同志下楼,在楼梯狭窄的过道上,碰见一个女工端着一盆水上楼。那女工一看是列宁,就要退回去给他让路。列宁阻止她说:“不必这样,你端着东西已走了半截,而我现在空手,请你先过去吧!”他把“请”字说得很响亮,很亲切。然后自己紧靠着墙,让女工上楼了,他才下楼。这不也是良好文明礼仪的体现么?“请、您好、谢谢、对不起、再见。”十字礼貌用语相信每一个人都不陌生,那就大声地说出来吧!

想到这里,我大胆地抬起头,说道:“请大家给这位带孩子的老爷爷让个座吧!我在这里向您致敬了!”说着我对着大伙深深地鞠了一躬,过了一会儿,只见一个年轻的小伙子站起了身……

我们是未来的接班人,文明礼仪是我们学习、生活的根基,是我们健康成长的臂膀。养成文明礼仪需要从我做起,从现在做起!从身边的每一件小事做起。让文明之花处处开放!

(指导教师 姚佩清)